Tentamen i Subatomiir fysik, F3

Tid:

20060530

Hjdlpmedel: Physics Handbook (med nuklidkarta), riikknedosa.

Poiing:
Fragor:

Totalt 75 poiing.
Bjorn Jonson, tel. 7723262/ 0705 862649

Fér att producera isotopen jCo utnyttjas reaktionen . Fe(p,n),; Co . En
65 mg/em® tjock ¥ Fe folie bestralas med en protonstrile av intensiteten 0,45 LA,

Bestrilningen varar 18 timmar och tviirsnittet for reaktionen &r 85 mb.
Produktkiirnan g;'Ca B* - sénderfaller med en halveringstid av 77 dagar. Beriikna

preparatets aktivitet 2 veckor efter bestrilningens slut.
(15 p)

En mycket intressant tillimpning av Mossbsauereffekten gjordes 1960 av Pound
och Rebka. De testade Einsteins allmiinna relativitetsteori genom att méita
energiskiftet hos en gammalinje i Fe. De placerade preparatet lingst ner i ett torn
och absorbatorn 22,5 m hégre upp i tornet. Genom att viixelvis byta plats pd
preparat och absorbator fick man en total viigstriicka pé 45 m. Efter 4 ménaders
miittid fann de ett energiskift AE/E = (4,902 = 0.041)x10™". Beskriv
Maéssbauertekniken och visa att det uppmiitta viirdet stimmer viil med det
forviintade viirdet. (15 p)

Forklara den fysikaliska innebéirden av alla termerna i den semiempiriska
massformeln som ges av nedanstiende relation
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Det finns omkring 285 stabila nuklider i naturen. I ett Z— N diagram

(nuklidkartan) ligger de vid den sd kallade betastabilitetslinjen. Hirled ett uttryck
(en relation mellan Z och A) for stabilitetslinjen utgdende fran den semiempiriska
massformeln. (10 p}

Hiirled formeln for trisskelenergin for reaktioner av typen:
atb—c+d+e+.....

Beriikna den minsta kinetiska energi som kriivs for att producera = genom kaon-
inducerade reaktioner i ett H target enligt:
K+p—E +K' (15p)
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Vilka av féljande reaktioner sker med stark viixelverkan? Ange de konserverings-
lagar som ej uppfylls i de fall di processerna ej sker med stark viixelverkan.

a) p+1t'—>r:ﬂ+r1
b) K+p—Z' +n’
c) K+p—A" +n
d) w+p—A" +K°
e) p—n+e’ +V,

(10 p)

Teorin om att virt Universum startade i vad vi kallar Big Bang har stid i tre
observationer som vi kan gira idag. Vilka? (10 p)




